TEMA 7
OLEHKA SQPPEKTUBHOC
MHBECTULUMNOHHbIX

. Knaccudukauma metonoB oLE
3t peKTUBHOCTU UHBECTUL,

. PacuyeTt unctoro AUCKOHT

noxopga (NPV).

. Pac4yeT BHyTpeHHeH
(IRR) npoekTa.




1. Knaccudumkauma metonoB OLEHKU
3 heKTUBHOCTN MHBECTULIUN

[lpouecc yaeweBneHnsa geHer ¢ TeHeHMeM BpeMeEHU
MoAdenupyeTca nocpeacTBoOM ANCKOHTUPOBaHUSA
nepBoHa4yanbHOW CyMMbl MO 3agaHHOW NMPOLIEHTHOU
CTaBkKe.

[TpoueHTHas cTaBka, Noj KOTOPY NHBECTOP MOXET C
abCconTHOM HAOEeXHOCTbIO 1 be3onacHOCTbIO And
CBOMX OJEHEer paaMmecTuTb UX Ha onpeaeneHHbIn CPOoK,
npeacTaBnsaeT cobon anbTepHaTUBHbIE N34EPXKKN
BNageHusa OeHEeXHbIMU cpeacTBamMu, a npoueaypa
OVUCKOHTMPOBAHUSA NO3BOSISET oNpeaennTb pearbHyo
CTOMMOCTb JeHer Ha Ntobon MOMEHT BPEMEHM.



Mpun paccMmoTpeHnn NHBECTULMOHHbIX
NPOEKTOB He0OXoANMO peLlUTb

oyAeT NN UHBECTUpoBaHue
Kanutana 6onee
NPUOLINBbHbLIM, YeM
NpocToe NomMeLleHune
cpencTB B 6e3pUCKOBbIE
LeHHble Oymarm unu B 6aHK
noa NPOLEHTbI

paTb TOT
UHBECTULUOHHbIU
NMPOEKT, KOTOPbIU
npuHecet
MaKCUMaribHYH Bbirogy




WHBEeCTULIUM - 3TO NPOTSAXKEHHbIN BO BPEMEHM
npouecc, N0O3TOMy NPU aHann3e MHBECTULUMNOHHbIX
NPOEKTOB HEOOX0AMMO YUYNTbIBATL:

PUCKOBAHHOCTb BPEMEHHYIO
NPOEKTOB, CTOMMOCTb [J€EHer,
T.K. YeM OnuTernbHee T.K. C TeHEHNEM
CPOK OKynaemocCTy, BPEMEHN OEHbIN
TeM pycKoBaHHee NU3MEHSIOT CBOIO

NPOEKT LEeHHOCTb

npuBreKaTenbHOCTb
NPOEKTOB

no CpaBHEHUIO C
alnbTepHaTUBHLIMU
BO3MOXHOCTAMMU
BINNOXeHUA cpencTts

C TOYKW 3pEHMS
MaKcuMm3aLmm
[10XO/10B



COBOKYNHOCTb MeTOA40B, MPUMEHAEeMbIX
ANA oueHKn 3athpeKTMBHOCTU MHBECTULIUN,
MOXHO YCJZIOBHO pa30uTb Ha ABe rpynnbil:

ONHaMuyeckue
(yyumsisarowjue chakmop spemMeHu)

® w™Metoq pacyeta NPV

YUCTbIN ANCKOHTUPOBAHHbLIN O0X0A4
(Y4LM) unu ynctas Tekywasi CTOMMOCTb
(UTC),;

® wMeTof pacyeta P/

NHOEKC OOXOAHOCTU uHBectuumn (M4);
@ Metog pacyeta IRR

BHYTPEHHAA HopMa goxoagHoctu (BHL);
® w™Metof pacyeta DPP

OVUCKOHTUPOBAHHbLIN CPOK OKYNaemMoCTu
WHBECTULUN.

cTaTU4yecKkme
(y4emHbie)

® wmMeTtof pacyeta PP

nepmnog oKkyrnaemMocCTH
MHBECTULIUN,

® wmeTton onpeaeneruns ROI

byxranTepckomn peHTabenbHOCTH
nusectmumn (Return on
Investment)

® wmMetoq onpepneneHnsa ARR

pacyeTHoOu (cpeaHein) HoOpMbl
npubbinn (Accounting rate of
return)



JuHamu4yeckue MemoObI YacToO Ha3biBAOT ANCKOHTHbLIMMU,
NOCKOSIbKY OHWM Ba3npyroTcsa Ha onpeaeneHnn cCoBpeMEHHOM
BEMNUYUHbI (T.€. HA AUCKOHTUPOBaHNKN) AEHEXHbIX NOTOKOB,
CBSI3aHHbIX C peanu3aunen MHBECTULIMOHHOIO npoekTa. [pwu

ITOM AeraloTCAd cregyruine AonyLeHus.




CTatunyeckne metoabl

Hopma peHmabesnibHocmu
(Return On Investment — ROI)

Ror =E(L-H)|/|(c, -¢,)/2]

rone H — ctaBka
HanNoOroodbnoXXeHus;

E (1-H) — BennunHa goxopa
nocne HanoroodnoXXeHus;

C, — y4eTHasi CTOMMOCTb
aKTMBOB Ha Ha4ano nepuoaa;
C,— y4yeTHasa cToumMocTb
aKTMBOB Ha KOHeLl, nepuoaa.

pac4yemHasi (cpeOHsisi) Hopma
npubsbinu (accounting rate of
return — ARR)

n
> AP,
ARR =2 :
¢
roe AP, — cpegHerogoBowv YNCThIN

aoxon el'lpl/l6blj'lb nocrie BblMUTaHUSA
Hanoros + amMmopTu3auus);

I, — nepBoHa4arnbHbIe
KanuTtanoBiOXeHus.



2. PacyeT uncroro
ANCKOHTUpoBaHHoro aoxona (NPV)
Net Present Value

Hucmbiti duckoHmupoeaHHbIU 0oxod NPV npeacrtaBnsiet cobonm YNCThIN pesynbrat
NHBECTULMOHHOW AEATENBbHOCTM, KOTOPLIN pacCYNTbIBAETCS Kak pasHuua mexany
O€HEXHbIMU 10MmMoKamu, 8bIC8060XXK0EHHbLIMU 8 pe3yribmame UH8ECMUUUOHHOU
dessmeribHOCMU WU Nomokamu, rnpedcmasrisiowumMu OmmokK Karnumarsia, no Kaxgomy
YCTaHOBMEHHOMY BPEMEHHOMY MHTEPBAIy B TEYEHME CPOKA XKMU3HWU NPOEKTA.

NPV — pasHuua mexagy cymMmMomn SeHeXHbIX NOCTYNMNeHNU, CBA3aHHbIX C
peanusaumen npoekta n AUCKOHTUPOBAHHbLIX K TEKYLLEN UX CTOMMOCTU U CYMMOMU
ONCKOHTUMPOBAHHbIX TEKYLLIMX CTOMMOCTEN BCEX 3aTpaT, HeobXxoaMMbIX Ans
peanusaumm 3Toro npoekTa.

NPV paccuntbiBaeTcs no cneayrowen doopmyrne:

n

NPV = Z (1— Z

=1 =

rae P . — nocTynneHns oT npoekTa B nepuoae t (I'IpVITOK LEHEXHbIX CPEACTB);
N — nnaTexu nNo NpoekTy B nepunoae t (OTTOK AEHEXHbIX CPeACTB).



NPV ncnonbayetcs onsa conoctaBfieHUs UHBECTULMOHHBIX 3aTpaTt v ByayLumnx
NOCTYNNEHUN OEeHEXHbIX CPeACTB, NPMBEAEHHbIX B 3KBUBANEHTHbIE YCII0BUA.
Takum obpasom, NPV nokasbiBaeT, 4OCTUIHYT NI MIHBECTULUM 38 3KOHOMUYECKNI
CPOK UX XXWU3HW XKenaemMmoro ypoBHA JOXOLHOCTMN.

NMOKa3bIBaET, 4YTO 3a

pacyeTHbIN nepuoa NOKa3bIBAET, YTO MNPOEKT HE

obecneunT nonyyeHnd

ONCKOHTUPOBAaHHbIE C
AEHEeXHble NOCTYNNeHns HOPpMarnsHou
NpeBbICAT (cTaHgapTHOM) HOPMbI
AVCKOHTUPOBAHHYIO CyMMY npubbInNn 1,

crnegoBaTenbHO, NpuBeaeT
K noTeHunanbHbIM
ybbITKam

KanuTanbHbIX BMOXEHUNA U
TemM camMmbiM obecneyar
yBenMyeHmne LEeHHOCTHU
npeanpuaTUs

NPOEKT NPU3HaEeTCs
9dopeKTMBHbIM. B 3TOM
cnydae goxop
NHBECTOpa bOyaeT BblLe
NPUHATOW CTaBHU
AVCKOHTA, U NPOEKT
obecneunT MHBECTOpY
yBenMyeHne akTMBOB.

MPOEKT [AOIMKEH ObITb
OTBEPrHyT, TaK Kak OH
o6ecnevnT npuobbInb HKe
OVCKOHTHOW CTaBKM UMK
PaBHYIO e, T. €. MPOEKT He
NPUHECET MHBECTOpPY Aoxoaa -
Ha BITOXXEHHbI KanuTarn.

N3 Heckonbkux UM cambiM BbIrOAHLIM CYUTAETCS TOT, Y KOTOPOro
NPV 6ynet HanbonbLumm.



NPV =PV -1,

PV:i

=1

£

(1+i)

[Toumep 1

Qupma HaMepeHa 8r10XKUMmb UHBECMUUUU Ha CMpPoUumMeibcmeo HO8020 oghuca.
N30epxku cocmaernsom 300 000 meic. py6. Hopma duckoHma i= 0,4 unu 40%.

[ocmynneHus rno npoekmy ripusedeHkl 8 mabnuue (ep.3). Haumu NPV.

: 1, P, (1+i) | PV, NPV

0 - 300000,0 | - 1,0 -300000,0 | - 300000,0
l 30000,0 1,4 35714,3 - 204285,7
2 90000,0 1,96 45018, 4 -218367,3
3 150000,0 2,74 534744,5 -163622,8
4 270000,0 3,84 703125 -03310,3
5 350000,0 5.37 65176,9 -28133,4
] 420000,0 7,53 55776,9 + 27643,5
7 500000,0 10,54 47438, 3 + 750818
Hmozo | - 300000,0 | 1830000,0 - 3750818 + 75081,8

NPV =3570818—-300000= 750818, m.e. om g10xceHun uHeecmuyui

oxcudaemca noayyerue vepes cemo 1em 73081,8 meic. pyb. doxoda.




3. PacyeT BHYTpeHHEeun HOpPMbl AOXOOAHOCTMU
(IRR) Internal Rate of Return

BHyTpeHHAA HOpMma goxoaHocTu (IRR) npeacraBndaetr cobom Takyro AUCKOHTHYIO CTaBKY, Npu
KOTOpOW BenMYMHa ByayLmx ANCKOHTUPOBAHHbBIX AOXOA0B paBHa ANCKOHTUPOBAHHOMY MOTOKY
NHBECTUPYEMBIX CPEACTB

n P n ‘V

2

1
t=1 (1+i)n t=1 (1+i)n
IRR =i Ha MOMEHT OKynaemMocCTu NpoeKTa, T.e. Toraa, Koraa npuToK AeHEeXHbIX CPeacTB =
OTTOKY cpeacTs, a NPV =0.
BH[ moxHO onpeaenntb U Kak AUCKOHTHYHO CTaBKY, MPY KOTOPOW MPOEKT B TEYEHUM CPOKa €ro
peanusauum He NPUHOCUT UHBECTOPY HW NPUBLINK , HX YBbITKA.
[py yBennyeHnm npoLeHTHON CTaBKkN SPIPEKTUBHOCTL MNPOEKTa CHMKAETCA.

BHyTpeHHAA HOpMa [OXOOAHOCTU COOTBETCTBYET TakOM HOPMe OUCKOHTA, NPy KOTOPOK
YNCTbIN AUCKOHTUPOBAHHbLIN 40X04 obpallaeTcs B HySb.

IRR HaxoguTca us ycnosua NPV =0
IRR paccunTbiBaeTCcsa nNpu peLueHnn ypaBHeHNs

t

n

P
NPV =) ——-1,=0
= (1+1i)




IRR vHorga Ha3biBaloT moeepoYHbIM QUCKOHMOM, TakK Kak OHA NO3BONSAET

HaNTU rPAHNYHOE 3Ha4YEHME CTaBKU ANUCKOHTA (i),
T. €. Teé 3Ha4YEeHuns, KOTopble noapasaensitoT UHBECTULIMN Ha BbIFOAHbIE N HE

BbIrOHbIE.
Ons atoro IRR cpaBHMBAIOT C NPUHATOM ANSA NPOEKTa CTaBKOW AUCKOHTA.

HTC (NEPV) A

-
~4
l < L

BHI (JRR) ——

‘BH > i
*[IPOEKT MpUeMnem
NPV nmeet nonoxmrtenbHoe 3Ha4yeHue

BH[ <i
*NIPOEKT HEe npuemmnem
NPV nmeet otpuuartenbHoOe 3Ha4yeHne

BHI =i
*MOXXHO NMPUHMMATb Jtoboe peLleHne
‘NPV =0



NPV,

IRR =i; + NPV, NPV, x(f; =) npUI\/Iep 2

1. NPV pacciumaro npu Hopme duckonma | NPV =357081.8—300000= 750818

i; = 40,0%, muic. pyo.

2. NPV, paccuumano npu Hopme duckonma | NPV =221366 —300000 =—-78634
i =00,0%

muic. pyo.

NPV,
IRR =1 + : X (1, —1,) =40+ (75082/ 153716)*(60-40) = 49.7%
NPV,-NPV, -

IRR = 49,7%, 3naxum beccmplcieHHO peatu3osvieams npoexm npu i = 49,7%.

Tak kak B Hawuem npumepe BenuyunHa IRR =49,7%, ai = 40%, 10
9P eKTUBHOCTL AaHHOro npoekTta coctaBut 49,7% - 40% = 9,7 %.

Ecnu NPV nokasbiBaeT abcontoTHOEe 3Ha4YeHne Nofly4eHHOoro 4oxoaa, To
IRR no3sonsieT oueHNTbL AOXOAHOCTb HA €ANHULLY BIIOXKEHHOIO Kanutana

B NpoueHTax, 4To bonee yaobHo nNpu aHanuse agpOEKTUBHOCTH
Pa3nnYHbIX NPOEKTOB.



4. OnpedeneHue uHdekca doxodHocmu
uHeecmuuuu (Pl) Profitability Index

UNHdOekc doxodHocmu uHeecmuuyuu (Pl) — 3TO OTHOLLIEHWE CYMMbI
O€eHEXHbIX [10MOKO08, 8bICBOOOXXOEHHbIX 8 pe3yribmame UH8eCcmuUuUuoHHOU
oesimesibHoOCmu 1 CyMMbI MOMOKO8, rpedcmassisowumMu O0mmok Kanumarna,
No KaXXOQoMy YCTaHOBMEHHOMY BPEMEHHOMY MHTEpPBany.

NHpekc 0oxXoaAHOCTU MHBECTULIMKX - 9TO NMoKas3aTenb, NO3BONAKLLUN
onpeaennTb, B KAKOW Mepe Bo3pacTaeT LIEHHOCTb NpeanpuaTmusa B pacyeTe Ha
OoauH py6rb MHBECTULUN.

Pl npeactasnsaetr cobon OoTHOLLEHME NPUBEAEHHbBIX JOXOA0B K NPUBEAEHHBIM
Ha Ty XK€ AaTy MHBECTULMOHHbIM pacxogam.

HOeKC OXOOHOCTM MHBECTULIMI — 3TO NMoKasaTenb, NOKa3biBaoLLUA, BO
CKOJIbKO pa3 yBENMYMBalOTCS BIIOXEHHble COOCTBEHHbIE CpeAcTBa 3a
pac4eTHbIN NEpUOL B CPaBHEHNN C HOPMATMBHLIM YBESIMMEHNEM HA YPOBHE
0a30BOW CTaBKW.

dopmyna ana pacyeta Pl nmeet crnegyrowmin BuAa:

PI—,J a+iy / (1~z)



CpaBHuTenbHas oueHka npoekta no nokasarento Pl n NPV
NoKasbIBaET, YTO C pOCTOM abcontoTHOro 3HadyeHna NPV
Bo3pacTaeT n peHtabenbHocTh (Pl) , 1 Haobopor.

PI < 1 * MPOEKT AOMKEH ObITb OTBEPrHYT
- * BIIOXKEHWS B MPOEKT NMPeBbILLAOT AOXOAbI

PI * BIIOXXEHUS paBHbl JOXO4aM
NPV =0

PI > * [1poekT npMHMMaeTcs
* 0OXO4b!l NPEeBbLILLAT pacxodbl N0 NPOEKTY

Korga npoOeKTOB HECKONbKO, BbIOMpaoT ¢ MakCUMarbHbIM 3HaYEHNEM
NHOEKca cpeau Tex, y kotopbix Pl > 1.



PI =
t=1 (1 * 1)n

dupMma HaMmepeHa 810XUMb UH8eCMUUUU Ha Cmp

NPV
PI=1+

1,

P M ep
umesibCcmeo Ho80cO OCf)UC&.

N30epxxku cocmaernsaom 300 000 meic. pyb. Hopma duckoHma i= 0,4 unu 40%.
lNocmynrnineHus no npoekmy ripusedeHsb! 8 mabnuue (ep.3). Haumu Pl.

; I P, 1+i) | PV, | NPV
0 - 300000,0 | - 1,0 - 300000,0 | - 300000,0

I 30000,0 1,4 35714,3 - 2642835,7

2 920000,0 1,96 45918,4 -218367,3

3 150000,0 2,74 34744,5 - 1636228

4 270000,0 3,84 70312,5 -93310,3

J 350000,0 3,37 65176,9 -28133,4

6 420000,0 7,33 35776,9 + 27643,5

7 300000,0 10,54 47438,3 + 75081,8
Hmozo | - 300000,0 | 1830000,0 - 375081,8 + 75081,8 v

B nawem npumepe pPJ — 37508138 =125, PI=1+ M =125
300000 ' 300000

m.e. Ha pybae 3ampam npoexm npuxocum 23 pybaeil doxoda.



5. Pacuem OucKOHMUpPOBaHHO20
cpoka okynaemocmu u DPP

JuckoHmupoeaHHbIU cpokK okynaemocmu uHeecmuuyuu (DPP)
NoKasblBaeT BPeMS, 3@ KOTOPOE OTTOK AEHEXHbIX CPeACTB, MHBECTUPOBAHHbIX
B NPOEKT, OyaAeT NOKPbIT TAaKUM NPUTOKOM, NPX KOTOPOM MPOEKT HaYMHaET
NPUHOCUTb YNCTbIN OOXOA.
Ecnu OMCKOHTMPOBAHHLIN J0OXOA MO BblAENIEHHbLIM NepuogamMm paBHOMEPEH, TO
DPP paccuunTtbiBaeTca AeneHnemM nepeoHavanbHbIX KannTasioBlioOXXeHUU Ha
BENUYMHY Joxoaa B nepuope t. Ecrnn AnckoHTMpoBaHHbIN 40X0[4,
pacnpegenserca no nepuogam t HepaBHOMEPHO, TO CPOK OKYNaeMoCTH
No4CYMTbIBAETCA Yepes CyMMUPOBaHNE Yncna NeT, B TEHEHMNE KOTOPbIX
aKKyMynunpoBaHHbIN UCKOHTUPOBAHHbLIW J0X04 (M KYMYNATUBHasA cymMmMma —
CyMMa HapacTarLLnm VITOFOM) NOKPOET nepBoHayasibHble MHBECTULINMN.
n 7
DPP = 5 —L_>) L
=1 (1'*'1) r1(1+1)n

[MpumeHeHmne kputepna DPP uenecoobpasHo B TOM crlyYae, Korga MHTepechl
NHBECTOpa 3aKro4atoTcs B BbIDOpe NpoekTa C BbICOKOM 000pavyMBaeMoCTbio
BNOXXEHHbIX CPeaCTB, U HE COMPSAXeHbl € NonyyYyeHnemM MakcumarbHoro goxona.



[Toumep 4

Heobxodumo paccmompems yerecoobpasHocms rMPUHAMUS rnpoekma ¢
OeHeXXHbIM riomokom (MriH py6.): -180, 50, 80, 70, 50, 35. Cmoumocmb Kanumarna
komnaHuu 14%. COenamp aHarnu3 ¢ roMowbto Kpumepues rnpocmoezo u
OUCKOHMUPOBAHHO20 CPOKO8 OKyrnaemocmu.

[ ]0 P (’1 1 l-): PV[ Kyamyaamuseroe gozaveujerue
o DPP

0 - 180 - 1,0 -180 -180 -180

I 30 0,877 43,9 -130 -136,2

2 80 0,769 61,5 -30 -74,6

3 70 0,675 47,3 20 -27,4

4 30 0,592 29,6 70 2,2

] 35 0,519 18,2 105 20,4

S

U3 npusedeHHbIX 8 mabriuue pac4emos sudHo, 4ymo PP = 3 eoda, a DPP = 4 200a.
Takum obpasom, ecriu peweHue rnpuHUMaemcsi Ha OCHO8€ MPOCMO20 CPOKa
OKyrnaemocmu, mo rnpoekm ripuemrnem. Ecrnu ucrions3yemcsi Kpumepuu
OUCKOHMUPOBAHHO20 CPOKa OKyrnaemMocmu, mo fpoeKm moxe rnpuemMsiem.






